

## 奋进新征程 建功新时代

——非凡十年成就综述

## 踔厉奋发谱华章

## ——昌吉州推动经济高质量发展综述

本报记者 刘茜

广袤田间，农业上演“动力变革”，沃野刷新“绿色底色”，产业实现“全链增值”；

林立园区里，工业经济绘出“昂扬曲线”，区域发展空间释放，产业格局不断优化；

大美庭州中，南北游客来来往往，交相辉映的万家灯火背后，升腾起活色生香的烟火气。

十年奋楫，昌吉州迈向高质量发展的步伐始终坚定有力。融融春光里，镌刻着庭州人奋斗的足迹。党的十八大以来，昌吉州以推动高质量发展为主题，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，不断提升经济发展的质量和成色，与全国一道同步迈入全面小康社会。

## 一个贯穿始终的发展理念

春日里，奇台县的田间地头，无人驾驶农机“哒哒哒”地行进，犁铧翻动泥土。不负春光，一台台农机奔驰，一垄垄良种播撒。昌吉州盯着市场调结构、调品种，增加有效供给，拓展高端供给，一场田野里的“加减法”成为春耕主旋律。

十年来，为提高春耕春管作业精度、质量和效益，昌吉州积极推广北斗导航、智能灌溉、无人机飞防等精准农业、智慧农业技术，广泛应用到农业生产和管理的各个环节。

品质向优，田间连车间。在位于奇台县半截沟镇腰站子村的新疆丰驿农业发展有限公司生产车间里，有机面粉经过20多道工序后，变身贴有“腰站子”商标的有机手工挂面，销往全国各地。

近年来，腰站子村以小麦生产为主线，积极探索现代农业产业开发与产业融合的新路径。从小麦种植加工、销售，到发展餐饮、乡村旅游，农业产业链条不断延伸，带动农村经济发展，不少腰站子村村民的腰包鼓了起来。

昌吉州坚持以农业供给侧结构性改革为主线，推进农业由增产导向转向提质导向，提高农业创新力、竞争力、全要素生产率，不断提升供给体系的质量效益。

4月29日，在新疆西域春乳业有限责任公司生产车间里，工人们正加紧生产乳制品。西域春乳业生产发酵乳、巴氏杀菌奶、灭菌奶、调制乳、乳粉及乳饮料六大系列产品，产品远销北京、上海、广州、深圳等地。

新疆西域春乳业有限责任公司党委书记、总经理卫新璞介绍，西域春乳业根据市场需求及时调整产品结构，加速疆外市场的拓展。2021年，西域春乳业在西安、青岛、北京、南京等多个城市建设了冷链仓库，搭建产销平台，将优质乳品推向全国，销售额同比提升30%以上。

如今，昌吉州已经形成了一批集科研、育种、生产、加工于一体的奶业产业链，为发展乳制品产业打下良好基础。

希望的田野上，一个个小特产做成大产业。昌吉州纵向延伸产业链条，横向拓展农业功能，全环节升级、全价值提升、全产业链融合，成为乡村产业高质量发展新趋势。

昌吉州农业农村局局长王星雷介绍，“十三五”时期，全州建成高标准农田



3月22日，新疆准东经济技术开发区协鑫能源材料科技有限公司多晶硅生产线。本报记者 何龙 摄

208万亩，农业综合机械化率达到96.5%，农牧民来自产业化经营的收入达到80%以上，培育区级以上农业产业化龙头企业80家，新型农业经营主体193个，“百城千店”工程、农村电子商务实现新突破。计划到2025年，全州农产品加工业产值中精深加工占比超过38%，建设昌吉州农产品仓储基地和交易中心10个以上，带动昌吉州农产品疆外年销售额100亿元以上。

## 一条优化布局的发展主线

“十三五”时期，工业经济规模质量效益稳步提升，州属工业增加值年均增长9%以上，培育百亿园区3个、十亿元以上产业集群10个、规模以上工业企业达到400家……

这是天山北麓制造大州——昌吉州的底气。十年来，昌吉州坚持贯彻新发展理念，综合经济实力显著增强，综合经济实力稳居全疆前列。2021年，昌吉州税收收入达112.9亿元，成为全疆第二个税收突破百亿元大关的地州。

4月30日，位于木垒县的中国华电集团有限公司木垒105万千瓦“风光电储”多能互补基地项目正加紧建设。

该项目总装机容量105万千瓦，其中风电项目是全疆首个整装风电场。华电新疆发电有限公司党委委员、副总经理常家星介绍，项目投产后，每年可新增“绿电”26亿千瓦时、节约标煤85万吨、减少二氧化碳排放238万吨，将有效改善昌吉州能源结构，提升全州电网清洁能源比例。

走进新疆准东经济技术开发区，高质量发展的气息扑面而来。在新疆协鑫能源材料科技有限公司年产20万吨工业硅项目工地，近百名基建工人操作机械忙碌着。该项目总投资22亿元，项目建成后可实现产值约40亿元，利税超2.5亿元，带动就业1000人以上。

作为新疆新型工业化主战场，前不久，准东开发区跻身工业和信息化部公布的第十批国家新型工业化产业示范基地。

推动经济高质量发展，工业是主战场，制造业是根本支撑。伴随着发展的脚步，

昌吉州招商引资的“春之曲”响彻庭州南北。

多年来，昌吉州聚焦大产业、大项目，出台新措施，突出产业链精准招商，一批批富有含金量、含绿量、含新量的高质量项目签约落地，为当地经济高质量发展积蓄新动能。“十三五”时期，成功引进上海电气、象屿集团等百强企业落户昌吉，累计执行投资项目3379个，到位资金突破5100亿元。

十年来，昌吉州以高质量发展统揽全局，传统工业制造业正在与新兴互联网技术发生化学反应，创新升级推动整个产业链条结构优化、动力转换。直播带货等新技术、新业态、新模式，正构建新的产业生态，重塑发展新动能。

回望十年，昌吉州始终把新发展理念作为引领发展全局的价值导向，贯穿于经济社会发展全过程。

——创新成为第一驱动。昌吉州加快推动经济发展从要素驱动向创新驱动转变，新技术、新产品、新业态蓬勃兴起，经济结构不断优化，以旅游、商贸、物流等为代表的现代服务业快速发展，成为推动经济增长的新引擎。

——协调成为内生动力。一系列硬核财政、投资、金融、人才政策向基层倾斜，夯实了全州发展的基础，也促进了庭州南北区域协同发展。大力推进城乡融合、产城融合，推动城乡基础设施统一规划、建设和管理，形成规模适度、功能完备、布局合理的城镇化体系。

——绿色成为普遍形态。严禁“三高”项目进昌吉，坚决守住生态底线红线，绿色成为昌吉州经济发展最鲜亮的底色。

——开放成为必由之路。昌吉州主动融入丝绸之路经济带核心区建设，提升对内对外开放层次，构建更大范围、更宽领域、更深层次的高水平开放新格局。“十三五”时期，全州外向型企业达158家，与137个国家和地区建立经贸合作关系，累计实现进出口总额27亿美

元。

——共享成为根本目的。坚持人民至上，把本级财政支出的70%以上用于保障改善民生，真正让发展落实到改善民生上、落实到惠及当地上、落实到增进团结上。

## 一幅昂扬进取的恢宏画卷

逛古村、赏美景、观民俗、住民宿、品土席、忆乡愁……走进木垒县英格堡乡月亮地村，只见青石板铺就的村道两旁，一排排拔廊房古色古香，灰瓦、土墙、丽日、蓝天，加上远处的雪山林海，构成一幅静美闲适的乡村画卷。

月亮地村历经百年，古色古香、民风淳朴，是目前新疆保存较为完整的传统村落。曾经，这里是一片深藏在山沟里的穷乡僻壤，这几年，木垒县先后投入3000万元整村推进实施传统村落保护与开发，深入挖掘民俗文化，把月亮地村打造成了集传统村落文化展示、农业观光、农事体验、特色民宿为一体的乡村振兴样本。2020年，月亮地村入选第二批“全国乡村旅游重点村”名录。现在，全村有30多户村民经营农家乐和民宿。

十年来，随着旅游兴疆战略的大力实施，旅游业日益成为昌吉州战略支柱产业和高质量发展的重要引擎。“旅游+文化”“旅游+交通”……每一项融合，都派生出许多新业态，不仅为其他行业注入新动力，也为自身发展打开更加广阔的上行空间。

昌吉州文化体育广播电视和旅游局统计数据显示，2016年以来，全州累计吸引疆内外游客1.12亿人次，实现旅游收入1800亿元，直接和间接带动就业70余万人次。

## 这是一份彰显实力的答卷——

天山天池、北庭故城两大世界遗产品牌效应不断彰显，木垒国家农业公园等6家景区创建为4A级景区，月亮地村等9个村入选国家及自治区乡村旅游重点村名录，昌吉旅游的品牌影响力、竞争力不断提升。旅游收入、旅游人数逐年大幅增长，乡村游、民俗游、工业游等新业态遍地开花，旅游业全面步入发展快车道。

## 这是一份成色十足的答卷——

坚持生态优先、绿色发展，严禁“三高”项目进昌吉，蓝天、碧水、净土三大战役向纵深推进。扎实开展“乌昌石”区域大气污染防治同防同治，在全疆率先建成大气污染防治指挥中心，“四级管控、三级网格”大气污染防治体系全面构建。“十三五”时期，全州累计减水退地7.1亿方92.4万亩。头屯河、玛纳斯河沿岸整治等重大生态修复工程全面推进，全州完成人工造林181万亩，森林覆盖率达到14%。

## 这是一份暖意融融的答卷——

坚决打赢脱贫攻坚战，以10个自治区级扶贫开发村为重点，累计投入扶贫资金5.2亿元，贫困人口人均纯收入从2015年的2855元增加到2020年的15379元，义务教育、基本医疗、住房和饮水安全得到有效保障，每个有劳动力的贫困家庭至少有1人稳定就业，贫困群众生产生活条件和精神面貌发生了翻天覆地的喜人变化。

悠悠十载，硕果盈枝。在新的发展格局之下，昌吉州正以更加主动的姿态、更加坚定的步伐，迈入推动高质量发展的新天地。